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  гадоў  таму пачала- 
  ся   самая  страшэн- 
  ная і разбуральная  
   вайна ў гісторыі бе- 

ларускага народа. Незлічона  
гінулі людзі, перакручваліся  
лёсы.   І,  здавалася, не было 
ўжо  ніякіх  сіл  усё  гэта цяр- 
пець.  Але вытрывалі.  Бо бе- 
ларусы  заўсёды  мелі  вялікі  
запас  трываласці.   І  вельмі  
добрую памяць. І чым далей 
адыходзяць  у  нябыт тыя лі- 
хія часіны, тым ярчэй робяцца фарбы  ваеннага ліха- 
лецця. Толькі  трэба паспець пачуць непачутае.  І па- 
глядзець на тую навалу вачамі сведкаў… 
     І  сёння  на  старонках “Брылеўскага летапісу” бу- 
дуць  гучаць  галасы  тых,  хто  ў спякотныя чэрвень- 
скія  і  ліпеньскія дні 1941 года асабіста  пабачылі  не- 
адольнасць і бязлітаснасць вайны.  І побач з постаця- 
мі  нашых  аднавяскоўцаў,  брылеўца  Мікалая Дзміт- 
рыевіча Смалякова і качурынца Мікалая Аўдзеевіча 
Баранава,  паўстане  лёгкая  фігура  мінчанкі  Алены 
Уладзіміраўны Фраленкі.   Хто  яна  такая і чаму тра- 
піла менавіта на гэтыя старонкі?  Гартайце  наш  “Летапіс”,  
чытайце, думайце.  І няхай гэтыя хвалюючыя радкі, нібыта 
машына часу, перанясуць вас назад на 65 гадоў,  у тыя века- 
помныя дні… 
     Вядома, у наступных частках “Брылеўскага летапісу”  
будзе працяг  -  і будуць гучаць новыя галасы, узляцяць 
новыя ўспаміны. Бо гэта патрэбна ўсім нам  - 
каб не забывалася тое, што не павінна  
забывацца. 

          А. У. Фраленка                            М. А. Баранаў 

                          М. Д. Смалякоў 

    Глядзі 
 старонкі 



 

Профессионалы 
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       11 ліпеня Яўгенія Ціханаўна КАПЫЛОВА 
                           адзначае 85-годдзе 
  1  ліпеня Вольга Лазараўна  АНДРЭЙЧЫКАВА 
                           адзначае 80-годдзе 
   24 ліпеня Таццяна Сіланцьеўна ЧАРНЕГІНА 
                          адзначае 75-годдзе 
        23 ліпеня Аляксей Рыгоравіч ЧУЧУЕЎ 
                          адзначае 65-годдзе 
     14 ліпеня Галіна Дзмітрыеўна ЯКУШКА 
                         адзначае 60-годдзе 
                                             15 ліпеня  
                        Валянціна Ягораўна МАЖАЕВА 
                                     адзначае 55-годдзе 

У ліпені нарадзіліся: 
1 - Лісава Ефрасіння Свірыдаўна 
1 - Іваноў Аляксей Рыгоравіч 
1 - Шкрэдава Ірына Паўлаўна 
5 - Іваноў Дзяніс Уладзіміравіч 
6 - Халмоў Павел Міхайлавіч 

10 - Галіноўская Марыя Сцяпанаўна 
10 - Меляшкова Наталля Анатольеўна 

12 - Азарэвіч Марыя Іванаўна 
12 - Паскакухіна Тамара Іванаўна 
16 - Бураева Людзміла Леанідаўна 

16 - Дудар Раман Васільевіч 
18 - Гулакова Алена Аляксееўна 
18 - Іосіфава Лідзія Іванаўна 

19 - Шэхава Надзея Аляксееўна 
21 - Чарнегін Міхаіл Іванавіч 

22 - Сцепчанкаў Іван Васільевіч 
24 - Смяшкоў Леанід Уладзіміравіч 
27 - Паскакухіна Надзея Мікалаеўна 
28 - Ярмаш Наталля Анатольеўна 
31 - Ляутка Віктар Васільевіч 

 

   Валерий  Васильевич  Москалёв  
работает  участковым  инспекто- 
ром  в Брылевском сельском Со- 
вете.   В   2003  году  он  закончил 
Могилёвский  милицейский кол- 
ледж  и  был  направлен в РОВД. 
С  сотрудниками   познакомился  
ещё  во  время  учёбы,  когда про- 
ходил  практику  в райотделе ми- 
лиции.  Поэтому  новичком  себя 
не  чувствовал. К этому времени 
он  отслужил  в  армии,  успел по- 
работать электриком на заводе. 
     Территория,   которую   обслу- 
живает В.В.Москалёв,  включает 
10  населённых пунктов.  И везде 
участковый    должен    побывать 
лично.  Где-то семейный скандал 
утихомирить,  где-то провести бе- 
седу   в   неблагополучной  семье. 
Словом,   забот   у    милиционера 
всегда  хватает.  Большое  
внимание  он  уделяет  вопросам 
проф и- 
лактики, ведь правонарушение и 
преступление     легче    
предупредить.  Ко  всему, 
участковый дол- 
жен быть в определённой степени 

психологом,    уметь   предвидеть, 
проанализировать  ту  или  иную 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ситуацию. 
     Каждое   утро   В . В . Москалёв 
связывается  с  дежурной частью, 
узнаёт,  есть ли правонарушения 
на его участке. 
     Как он рассказал,  доминирую- 
щим   видом  преступлений явля- 
ются  кражи  личного имущества 
граждан. 
     На    памяти   В . В . Москалёва  
эпизод, когда воры похитили кур 

у  пожилой  женщины.  При этом 
злоумышленники   оставили  сле- 
ды, которые вели в направлении 
д.Макаренцы.  В  первую очередь 
были   посещены  лица,  злоупот- 
ребляющие   алкоголем,   и  суди-  
мые. Находясь в одном из дворов, 
он   заметил   похожие   следы  от  
кроссовок. Вскоре нашёлся их хо- 
зяин. Не пришлось долго доказы- 
вать  его  вину,   ведь  
вещественные улики  -  дело 
неоспоримое. 
     И подобных случаев  в практи- 
ке   участкового   хоть   отбавляй. 
В.В.Москалёв  всегда оперативно 
реагирует на обращения граждан, 
старается помочь в конфликтной 
ситуации.   За   это   сельчане  его  
уважают. 
     Руководство       Могилёвского 
районного отдела внутренних дел 
охарактеризовало      участкового  
инспектора  как  добросовестного 
работника.   Таким  зарекомендо- 
вал    себя   Валерий   Васильевич  
Москалёв. 
                             Олег ДЯТЛОВ. 
 

28 чэрвеня 2006 г. 



      Шосты  нумар  часопіса  “Нёман” 
  прысвечаны  Магілёўскай вобласці. 
  Чытачам   прапаноўваецца   разнас- 
  тайная  і  шырокая  палітра  літара- 
  турнага    жыцця     Магілёўшчыны. 
  Друкуюцца  вершы  Алеся Пісьмян- 
  кова,  Івана  Пехцерава,  Віталя  Са- 
  віцкага,     Фелікса     Шкірманкова.   
  Проза прадстаўлена імёнамі Міхася 
  Пазнякова,      Уладзіміра   Дуктава, 
  Аляксандра Церахава.  Цікавая роз- 

напланавасць  у Віктара Арцем’ева  -  у якасці літа- 
ратурнага крытыка ён аналізуе новую кнігу вершаў 
Івана Пехцерава “Святыни сердца моего”,  а ў якас- 
ці  даследчыка-мемуарыста  ўспамінает  пра  сваёго  
сябра паэта Аляксея Пысіна. 
     Прапаную  верш  Івана Пехцерава   з  “нёманаўс- 
кіх” старонак: 
           НА РОДИНЕ, В ОТЧЕЙ ДЕРЕВНЕ 
              Я на родине, в отчей деревне, 
             Юный месяц над хатами крут, 
             Петухи - белорусские певни, 
             Словно взапуски, громко поют. 
                       Где-то сладко страдает гармошка, 
                      Где-то мятою пахнут стога, 
                      И кого-то заветная стёжка 
                     До рассвета уводит в луга. 
             Так и хочется в счастье поверить, 
             Что сейчас вот услышу я вдруг 
             Голос матери: «Вася, вечерять!» - 
             И сберётся семья наша в круг… 
                     Тёплый вечер идёт по деревне, 
                     Светят в сердце  его огоньки, 
                     И поют под гармонику певни, 
                     Как подвыпившие мужики. 
 

          Часопіс «Полымя» № 6 друкуе 
  вершы Валерыі Куставай, Хвёдара 
  Гурыновіча, Навума Гальпяровіча, 
  Рыгора Няхая. У раздзеле “Школь- 
  ны ф акультатыў”  агляд  жыццёва- 
  га  шляху  і  творчасці  Алеся  Пісь- 
  мянкова,  нізка  яго  вершаў.  Дарэ- 
  чы,  А. Пісьмянкоў  быў  майстрам 
  кароткай  паэтычнай  ф ормы і,  як 
  ніхто   іншы,   мог  глыбока  выказ- 
  вацца  літаральна  ў некалькіх рад- 

ках.  І  ў  гэтыя  спякотныя  ліпеньскія  дні хочацца  
змясціць тут яго цудоўны верш,  які так і называец- 
уа - “Ліпень”: 
                       Узмакрэлы і босы, 
                       Бронзавы ад загару, 
                       Стомлены сенакосам, 
                       Ліпень прылёг памарыць… 
                       Мёдам на ўсю Еўропу 
                       Пахнуць стагі і копы. 

 
  Пад  загалоўкам “Ведай сваіх”  у  
  рубрыцы  “Твой дэпутат у Пала- 
  це  прадстаўнікоў Нацыянальна- 

га сходу Рэспублікі Беларусь” друкуюцца звесткі аб 
дэпутатах  ад  Магілёўскай  вобласці.   Прадстаўлен 
тут  і  дэпутат  ад нашай выбарчай акругі Уладзімір 
Мікалаевіч Канаплёў. Вось што можна даведацца: 

 

 
 

 
   У.М.Канаплёў  - старшыня Палаты прадстаўнікоў 
Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь. 
   Нарадзіўся 3 студзеня 1954 года ў вёсцы Акулінцы 
Магілёўскага раёна Магілёўскай вобласці. 
   Скончыў  Магілёўскі  дзяржаўны педагагічны інс- 
тытут імя А.А.Куляшова. 
   Узнагароджаны  ордэнам Айчыны ІІІ ступені,  ор- 
дэнам Рускай праваслаўнай царквы Святога блага- 
вернага  князя Данііла Маскоўскага ІІІ ступені,  ор- 
дэнам  Крыжа   прападобнай   Еўф расінні, Ігуменні  
Полацкай,  граматамі. 

 
       У  артыкуле «Внимание: цветёт   
   “липа”!»  на падставе матэрыялаў   
   Камітэта  Дзяржкантроля   даецца  

аналіз  ф актаў  прыпісак  пры  будаўніцтве  і добра- 
ўпарадкаванні  аграгарадкоў  у  розных  раёнах рэс- 
публікі.  Напрыклад,  у аграгарадку  “Вялічкавічы”  
(Салігорскі раён)  патрацілі  400 мільёнаў рублёў на  
рэканструкцыю сістэмы водазабяспячэння, але жы- 
хары  і зараз ходзяць да старой калонкі і да калодзе- 
жа.   Яшчэ  500  мільёнаў  рублёў  скарысталі  на ра- 
монт вуліц гэтага аграгарадка, але тутэйшы знешні  
выгляд зусім не змяніўся. Узбуджана крымінальная  
справа.  А  вось  якімі  словамі  “СБ”  характарызуе 
тое,  што  робіцца  зараз  у некаторых аграгарадках:  
«Помимо нераспорядительности, бесконтрольности  
и  очковтирательства  в  агрогородках  можно  гово- 
рить  о  неэффективной организации убыточных хо- 
зяйств,  о  невнимании  к  нуждам  молодых специа- 
листов…  О  каком  возрождении  села  можно  
говорить без молодёжи?»  Але фінал артыкула 
бадзёры: 

«Липе» в нашей деревне не 
цвести!»  
 

     Напрыканцы   90 - х  гадоў 
  ХХ   стагоддзя   праводзіліся 
даследванні,  ў ходзе якіх высветлілася, што ў узрос- 
це  трох гадоў сярод хлопчыкаў і дзяўчынак адноль- 
кавая колькасць таленавітых. Але ўжо ў школьным 
узросце  працэнтныя  суадносіны  робяцца не на ка- 
рысць дзяўчынак. Чаму?  Таму, што нават цацкі бу- 
дучых  жанчын  менш  садзейнічаюць   праяўленню 
здольнасцей - куклы, мішкі.  А ў хлопчыкаў - канст- 
руктары,  трансформеры,  якія,  як  вядома,  больш  
развіваюць. 
     Акрамя таго, дзяўчынкі жывуць у больш бяспеч- 
ным  атачэнні,  да  іх  больш увагі, яны меней экспе- 
рыментуюць  і  нешта спрабуюць.  Мамы хутчэй бя- 
гуць  на  голас  плачучай  дачкі,  
а  калі сын  -  ты ж  
мужчына,  цярпі,  не плач. 

№ 5 ( 5)  ліпень  2006 г. 

            Старонку  падрыхтавала  бібліятэкар  Брылеўскай сельскай бібліятэкі  Ала  ЯЦКОВА 



 

 

 

 

 

 

            

 

     

   

                                                                           

№ 5 ( 5)  ліпень 2006 
 

 

Алена  Улад
зіміраўна  Ф

раленка.   
  

          Фотаз
дымак 1940

-х г.г. 

 

 

 

 

 

 

 

іпень 1941 года выдаўся спякотным. Да бры- 
  леўскіх ваколіц  далёкімі грымотамі наблі- 
жалася вайна. А калі надыходзіла ноч, вяс- 
коўцы з  трывогай глядзелі ў бок недалёка- 

га Магілёва, які кідаў у чорнае неба водбліскі па- 
жараў.  Горад гарэў,  стагнаў пад бомбамі,  але 
стаяў непахісна. Увесь цяжар абароны прыня- 
ла на сябе 172-я стралковая дывізія пад каман- 
даваннем генерал-маёра Міхаіла Цімафеевіча 
Раманава. І трымалася да 26  ліпеня… 
      Потым пра гэту мужную старонку гісто- 
рыі Магілёва будуць складаць кнігі,  вершы.  І 
адзін  з  такіх вершаў я ўбачыў у газеце “Вес- 
нік Магілёва”  3 снежня  1996 года.  Напісаў 
яго ветэран 172-й дывізіі Уладзімір Іванавіч Аборкін 
і  прысвечаны  ён быў баявому шляху дывізіі.  Верш мне 
спадабаўся, і праз некаторы час з’явілася песня.  І паля- 
цела яна ў Сібір, у горад Пермь - да У.Аборкіна.   Пачала- 
ся цікавая перапіска.  Уладзімір Іванавіч паведаміў, што 
абвясціў усім ветэранам 172-й аб з’яўленні песні, прысве- 
чанай легендарнай дывізіі. І да мяне наблізіўся хвалюючы 
момант:  я  пачаў  атрымліваць  пісьмы з розных куткоў 
нашай,  некалі  неабсяжнай,  Радзімы.  Напісаў палкоўнік 
Юрый Міхайлавіч Раманаў - сын генерала М. Ц. Раманава. 
З  Лагойска  Мінскай  вобласці даслаў свае ўспаміны Фёдар 
Сцяпанавіч  Жлоба.  Адгукнулася  мінчанка,  доктар  меды- 
цынскіх  навук,  прафесар  Алена  Уладзіміраўна  Фраленка, 
якая  ў  1941 годзе лячыла параненага генерала Раманава.  
Былі  і  іншыя знаёмствы,  і  я трапіў  у  здзіўляючы свет ус- 
памінаў  жывых  сведкаў мінулага, з  першых вуснаў пачуў аб 
тым,  што  было тады.    І  мне   хочацца,  каб  адышоўшыя  ў  гісторыю  дні  загаманілі  на  старонках  
“Брылеўскага  летапісу”  галасамі  гэтых  цудоўных  людзей… 
     Паколькі мова арыгіналаў была рускай, я не рабіў беларускі пераклад, - толькі крыху падправіў  літа- 
ратурнае гучанне гэтай непаўторнай спадчыны.                                                   М і к о л а    Я Ц К О Ў . 
                                                                                                                             
       

 1937  году  я  закончила   Минс- 
 кий  медицинский институт   и  
 к  моменту начала войны рабо- 

тала   к линическим   ординатором   в    
Первой       клинической      больнице 
г.Минска.  Эвакуироваться я не успе- 
ла.   Муж  мой,  как  только услышал  
по радио  об объявлении  войны,  тут 
же собрался, попрощался, сказал, что  
идёт в военкомат.  И до конца войны  
я его не видела.  Я собрала кое что из  
одежды,   продукты,  посадила   трёх- 
летнего   сына  себе  на  плечи и  при- 
соединилась  к  толпе людей, направ- 

ляющихся  в  сторону Москвы. 
     Через  несколько километров, воз- 
ле  деревни  Абчак,   нас  обстреляли  
внезапно  появившиеся немецкие са- 
молёты.    Мы  с  сыном  спрятались  
под   придорожным камнем. И когда  
стрельба немного стихла,  вся толпа 
хлынула по другой дороге  -   по нап- 
равлению  к  Могилёву. 
    Всё  дальше и дальше мы уходили 
от  Минска.  Шли  лесом,  через посе- 
вы  ржи,  через  картофельные  поля.  
Вечером  подошли  к  реке  Березина, 
а там был мост - очень длинный и из- 

вилистый.  Этот мос т мы проходили 
несколько часов: немцы сбрасывали 
с  самолётов большие осветительные 
шары  и сразу же начинали стрелять 
из пулемётов. Находящиеся на мосту 
люди ложились, прижимались друг к 
другу  и  ползли  под  пулями. 
     Через   восемь   дней  дошла   я   до 
д.Гуслищи,  что в 22 км от Могилёва.  
Там жила и работала врачом моя сес- 
тра Мария.  Там  была  и наша мама,  
Екатерина Васильевна.  Сколько бы- 
ло слёз при встрече!.. 
     Вскоре  в  д. Гуслищи начали наез- 



 

№ 5 ( 5)  ліпень 2006 г. 
 

жать немцы. К этому времени, 27 ию- 
ля,  начались  жестокие бои в г.Моги- 
лёве:   наши   войска   начали  
прорываться из окружения. Многие 
красно-армейцы  при  этом 
пострадали.  В их  
числе   оказался   и   командир   172-й  
стрелковой  дивизии  генерал М.Т.Ро- 
манов. 28 июля бойцы доставили его 
в д.Барсуки, находящуюся немногим 
более  одного  километра  от  д.Гусли- 
щи,   и  спрятали  в  бане  колхозника 
М.Ф .Асмоловского.   В  этот  же  день  
М.Ф .Асмоловский  перенёс  генерала 
в дом, переодел.  Вечером ко мне заш- 
ла  дочь  Осмоловского, Елена, и ска- 
зала,   что  отец  просил  меня  срочно 
зайти к ним,  захватив медикаменты.  
Я поняла, какая помощь от меня тре- 
буется, тут же собралась, взяв с собой  
в   целях  конспирации   кувшин   для 
молока.  Мы  шли краем леса до 
Барсуков,  а  затем до дома 
Асмоловских, который  находился  в  
другом  конце 
деревни. Дождавшись, когда на улице 
никого не было, я вошла в дом. 
     В комнате, за занавеской,  я увиде- 
ла  полулежащего  на  кровати 
полноватого  человека  старше 
средних лет. 
Он был бледен и очень слаб. Сняв по- 
вязки, я увидела свежие раны. Левая 
рука  отекла,  висела, как плеть:  раз- 
рывная   пуля    попала   в   верхнюю 
тре ть   лопатки   со   стороны  спины, 
прошла насквозь,  разорвав ключицу  
и  головку плечевой кости.  Я обрабо- 
тала раны, ввела камфару, наложила  
повязки  и  зафиксировала  левую ру- 
ку. Генерал был молчалив, ни на что 
не жаловался. 
     Через два часа я так же, незаметно 
для других, ушла. Так я его навещала 
два раза в день две недели, затем око- 
ло двух месяцев лечила,  навещая раз 
в день. Через три недели общее состо- 
яние    генерала    стало   улучшаться, 
нормализовалась  температура,  пере- 
ломы   обросли   тканями   и   меньше 
причиняли  боль. 
     Михаил Тимофеевич Романов был  
человеком    незаурядным.    Каждый 
раз, встречаясь, мы подолгу беседова- 
ли.  Он  меньше  всего  жаловался  на 
своё физическое недомогание  - он тя- 
готился своим состоянием  и сетовал 
на свою немощность,  мешавшую ему 
принимать  те или ждругие  решения. 
Он говорил,  что  если бы не ранение, 
он давно бы перешёл линию фронта и  
продолжил   бы   воевать  с  немцами. 
Его постоянно интересовало настрое- 
ние людей  -  что  говорят люди о вой- 
не,   какие  у  них  надежды  на  исход 

войны? Как могла, я узнавала и изве- 
щала генерала о том,  что народ наде- 
ется   на   победу   русских,  что  наши 
войска  крепки,  настойчивы  и  спра- 
ведливы.    М. Т. Романов  постоянно  
твердил,  ч то  до  Москвы  фашистам 
не дойти, что война ещё продолжится 
и  что наши войска обязательно 
дойдут  до  Берлина.  Часто  
вспоминал о своей семье: о жене 
Марие Ефимовне, дочери Римме, 
которую очень любил, о сыновьях. 
     Надо   сказать,   что   не    однажды 
приходилось  бывать в одном шаге от 
гибели.       Немцы   часто   проезжали 
мимо  избы  Асмоловских  и  в  любой 
момент мог ли зайти  -  в то время, ко- 
гда  я  делала  генералу  перевязки.  К 
тому  же,  в  это время я лечила двоих 
красноармейцев, которые были 
ранены в ноги и размещались на 
сеновале 
в сарае Асмоловских.  Помню, немцы 
часто заходили во двор - искали кур и 
яйца. И однажды, во время одного из 
таких налётов,  у одного из 
красноармейцев, которого я 
перевязывала,  не выдержали нервы:  
он схватил стоявшие в сарае вилы и 
сказал,  что убьёт немцев.  Я  тут  же  
вырвала  вилы из его  рук,  быстро  
засыпала красноармейцев   сеном  и  
сама  спряталась  в сене,  потому  что  
немцы уже направлялись  к  сараю.    
Но,  к счастью,  на этот раз всё 
обошлось… 
     Время  шло.   Через меня,  М.Ф .Ас- 
моловского  и его сына генерал 
Романов связался с активистами - 
жителями этого района: учителем 
Евгением Руприхтом,   бывшим  
председателем  
сельского Совета  Петром Савицким, 
бригадиром колхоза Иваном 
Новиковым, колхозником Миной 
Белозевым и другими. С их помощью 
была организована   подпольная  
группа,  которая  стала  собирать  
оружие,  боеприпасы. Генерал также 
обращал внимание на борьбу с 
предателями. 
     Почти   два   месяца   комдив  был 
прикован к кровати. Но, несмотря на 

это, он всё активнее втягивался в со- 
противление. По его совету патриоты 
установили  связь  с  партизанами.  В 
леса  за  реку  Друть  ушли  Семён   и 
Елена  Обложные   -     зять    и    дочь 
М.Ф .Асмоловского.  Они нашли 
партизан  и  договорились  об  
эвакуации генерала. 
     Однажды я очень удивилась, когда 
Михаил  Тимофеевич  ночью,  
опираясь  на  палку,  пришёл ко мне 
домой. 
Он пришёл посоветоваться по поводу 
его предстоящего ухода из Барсуков к 
партизанам,  чтобы  затем  с их помо- 
щью перейти фронт. Я видела, что по 
состоянию здоровья этого делать ему 
было нельзя.  Мы  с  ним долго разго- 
вваривали, и он согласился, что один 
далеко не пройдёт. 
     22 сентября  в 4 часа утра я ушла в 
Могилёв за медикаментами и перевя- 
зочным материалом.  Всё, что нужно, 
я  отыскала  и   возвращалась  домой. 
Уже  темнело,  идти  надо было через 
лес, а в лесу темнота ещё более 
усиливалась.  Вдруг  я  заметила  
человека, идущего мне навстречу.  
Была мысль свернуть  в лес,  но 
подумалось:  будь 
что будет.  Подойдя ближе, я увидела, 
что это моя сестра Мария.  Она была 
страшно   взволнована  и  рассказала 
про  то,  что  случилось  в  этот день в 
Барсуках.  Как оказалось, вскоре пос- 
ле  моего  ухода в деревню нагрянули 
каратели.   По  наводке  старосты  де- 
ревни и урядника они сразу же ворва- 
лись  в  дом,  где жил генерал, 
схватили его,  связали  руки и 
бросили в ма- 
шину.  Также  были  схвачены семья 
Асмоловских,  бригадир  Иван  Нови- 
ков, двое красноармейцев, несколько 
местных жи телей  -  всего 13 человек. 
Тут же,  во дворе дома,  их 
расстреляли, а сам дом сожгли.  
Сестра рассказала, что немцы 
настойчиво спраши- 
вали:  кто  лечил  генерала?  В ответ 
они услышали: «Не знаем!» 
     В лесу,  под  кустом  
можжевельника,  мы  с  сетрой кое 
как переночевали,  и   рано  утром  я  
вернулась обратно   в   Могилёв.   
Вскоре  ушла  в партизаны:  сначала  
была  врачом  в  
отряде Белоусова,  а потом  
заведовала  медслужбой  в  Особом 
партизанс- 
ком   соединении,  которым  
командовал       Герой      Советского     
Союза С.В.Гришин. 
     Тогда, сразу после войны, я не зна- 
ла,  как  сложилась дальнейшая 
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      Напрыканцы чэрвеня 1941 года жыхары вёсак  Брылі і  
Качурына  былі  сведкамі незвычайнай з’явы: у небе над гэ- 
тымі   вёскамі   разгарнуўся   сапраўдны   паветраны  бой.  
І  сёння  ў  чытачоў  “Брылеўскага летапісу”  ёсць  магчы- 
масць пачуць аб гэтым з першых вуснаў  -  ад тых,  хто ў 
той дзень глядзеў у неба і ўсё бачыў... 

   Мікалай Аўдзеевіч 
          БАРАНАЎ, 
    у 1941 г. быў 7- гадо- 
       вым  хлапчуком.  
 

амятаю, што бы- 
 ло гэта ў сярэдзі- 
не чэрвеня. Нем- 

 цаў  тут пакуль што не  
было, стаялі нашы войскі. І вось у адзін з тых дзён 
аднекуль  зверху  пачуліся кулямётныя стрэлы.  Я 
падняў  галаву і ўбачыў  два самалёты,  якія круці- 
ліся  ў  віхуры смяротнага боя.  Раптам з аднаго са- 
малёта  паказаўся  чорны дым,  і самалёт пачаў па- 
даць.  Было  бачна,  як два лётчыкі скокнулі ўніз з 
парашутамі, але парашуты загарэліся, - відаць дру- 
гі самалёт іх падпаліў з кулямёта.  Хлопцы нашыя 
залямантавалі:  “Немец гарыць!”  і  кінуліся  да ўс- 
крайку  Камітэта ( так  называецца  мясцовы  лес -  
заўвага  рэдактара).  Але  я  туды  не  пабег  - малы 
быў.  Вы  спытайцеся  ў  Мікалая  Смалякова  - ён  
там быў і ўсё вам раскажа”. 
 
     Трэба адзначыць, што  М.А.Баранаў не толькі распавёў 
гэту  гісторыю,  але  і  завёў нас у тыя мясціны Камітэта, 
куды грукнуўся самалёт.  І мы на свае вочы пабачылі вяліз- 
ную  яму,  ужо  зарослую за столькі гадоў ладнымі дрэвамі. 
 І  нават  знайшлі  кавалкі  заг інуўшага  самалёта  ( глядзі 
здымак ). 

  Мікалай 
  Дзмітрыевіч 
  СМАЛЯКОЎ, 
  у 1941 г.  
  адзначыў  
  сваё 10-годдзе. 
 

чэрвеня 
 мы  пас- 

 вілі  ка- 
  роў  ля рэчкі. Раптам зверху пачуўся гук матора: з 
  боку  Магілёва  ў  усходнім  напрамку  ляцеў сама- 
  лёт  - “Дуглас”, як мы яго называлі. Тут - і адкуль 
  яны ўзяліся!  -  вынырнулі  два нямецкіх самалёта. 
  І адразу пачалася страляніна.  Гільзы ад патронаў 
  ляцелі  прама  нам  на галаву, -  адну  з іх я потым 
  прымайстраваў  у  якасці  ручкі да стамескі,   вось 
  яна  (гл. фота)…    Стралялі,  стралялі,    і раптам    
  наш самалёт задыміўся і пачаў падаць ў бок Камі- 
  тэта.  Вядома ж, нам зрабілася цікава, і мы,  кінуў- 
  шы сваіх кароў, пабеглі туды.   І ля лесу, на лужку 
  ўбачылі двух лётчыкаў:  адзін  па грудзі ўбіўся  га- 
  лавой у зямлю, другі ляжаў крыху далей. На абод- 
  вух былі скураныя лётчыцкія курткі, якія дымілі- 
  ся.  Да  самалёта  нас  не пусцілі:  адразу было пас- 
  таўлена  ачапленне з нашых салдат,  бо там нешта 
  ўзрывалася, -  відаць, боепрыпасы.   Тут пад’ехалі 
  ваенныя на матацыкле з каляскай, пагрузілі туды 
  загінуўшых  лётчыкаў,  адвезлі  не  вельмі далёка, 
  выкапалі ля дарогі магілу і пахавалі тых хлопцаў. 
  Ужо пасля вайны  іх перазахавалі на качурынскіх 
  могілках”. 
 

   Успаміны М.А.Баранава, М.Д.Смалякова 
 і іншых сведкаў ваеннага ліхалецця 
 чытайце ў наступных выпусках 

  “Брылеўскага летапісу”. 
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обрасуседскія  адносіны даўно ўжо іс- 
  нуюць паміж нашым раёнам і пэўны- 
мі  нямецкімі  гарадамі. Абмен вопы- 
там,  культурныя  зносіны  -  усё гэта 

ідзе  на  карысць  абодвум  бакам,  інакш  не 
сябравалі б. 
     Для  нашага  ж  раёна,  безумоўна,  самай 
значнай   дапамогай  з’яўляецца  вываз  дзя- 
цей на аздараўленне ў Германію. 
     Так,  у  горад  Фрэдэн двойчы выязджалі 
вучні Гуслішчанскай школы, і тры разы па- 
шанцавала  пабываць  у  Германіі  школьні- 
кам з Брылеўскай школы. 
     Учора  жыхары  Брылеўскага  сельскага 
Савета прымалі ў сябе гасцей з Фрэдэна, да- 
кладней, сем’і,  у якіх былі ў час адпачынку  
нашы дзеці. Нямецкую дэлегацыю ўзначалі- 
лі  старшыня  гарадскога  ўпраўлення Валь- 
бурга  Шмідц  і  актывіст  каталіцкага руху 
Франц Тэнхаген. 
     Прыём у Брылях  быў цёплым.  Сабрало- 
ся  шмат жыхароў.  Удзельнікі мясцовай са- 
мадзейнасці  віталі  замежных  гасцей  бела- 
рускімі песнямі,  паднеслі ім каравай. 

     Ад  імя райвыканкама шчыра падзякваў 
нямецкім  сябрам  за  арганізацыю  аздараў- 
лення дзяцей Магілёўскага раёна ў Фрэдэне 
намеснік старшыні райвыканкама Валерый 
Казіміравіч Яленскі. Ён выказаў спадзяван- 
не,  што  сяброўскія адносіны паміж нашым 
раёнам  і  горадам  Фрэдэнам  будуць   разві- 
вацца. 
     Франц Тэнхаген перадаў прывітанне вяс- 
коўцам  ад  нямецкіх  сем’яў, якія не змаглі 
прыехаць,  і  падзякваў ім за сардэчны пры- 
ём. 
     Галоўнае  ж,  як канстатавалі  з  абодвух 
бакоў,  умацоўваюцца сяброўскія адносіны 
паміж нямецкімі і беларускімі сем’ямі. 
     У  той  жа дзень адбылася размова аб на- 
ладжванні культурных зносін. 
 
                                    Святлана ДЗЯДУШКА. 
 
  НА ЗДЫМКУ: беларускай песняй віталі нямец- 
                              кіх сяброў. 
                              Ф ота Сяргея ШУНЦІКАВА. 

         

  22 ліпеня 
  1998 года 

2 чэрвеня 1983 года  

 

урс,  які  я  выкладаю,  на- 
  зываецца  “Харчовая праг- 
 рама  СССР”.    Ужо  сама 
назва  гаворыць   аб  важ- 

насці  вывучэння яго  працаўні- 
камі  сельскай гаспадаркі.  Слу- 
хачамі   з’яўляюцца  жывёлаво- 
 
 
 
 
 
 

ды,  тыя,  хто стаіць ля вытокаў  
атрымання прадукцыі ферм. Як 
прапагандыст  я  стараўся,   каб 
вучоба    садзейнічала   фарміра- 
ванню    ў   слухачоў   сучаснага  
эканамічнага мыслення,   дзела- 
вітасці.   Першачарговую  ўвагу  
удзяляў   пытанням  больш  поў- 
нага  выкарыстання  вытворча- 
га патэнцыялу гаспадаркі, матэ- 
рыяльных  і  працоўных   рэсур- 
саў. На занятках мы не раз узні- 
малі  асабліва  хвалюючыя   пы- 
танні   вытворчасці,  рабілі  ана- 
ліз  прычын  адставання  малоч- 
нага   цэха,   прапаноўвалі   кан- 

крэтныя меры, якія змогуць па- 
лепшыць справу. 
     Партыйная ўчоба дапамагла  
значна  ўзняць  дысцыпліну  ся- 
род  даярак,  узбагаціла  іх прак- 
тычнымі ведамі. Як вынік -  на- 
доі па калгасу значна павялічы- 
ліся.  Прыклад  іншым паказва- 
юць  слухачы  Надзея  Мяфодзь- 
еўна  Круглікава,    Яўгенія  Іва- 
наўна Мяшкова,  Валянціна Іва- 
наўна Буглакова, Галіна Іванаў- 
на Халмова. 

                                  В.БУРАЕЎ, 
прапагандыст калгаса імя Ільіча. 
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Прозвішча падпісчыка 

   

аш заўзяты чытач Валерый  
 Бураеў выказаў жаданне ўс- 
 помніць на старонках “Бры- 
леўскага летапісу”  пра  тое   

 музычнае жыццё,  якое  існавала ў  
 сценах  Брылеўскага Дома культу- 
 ры. Калісьці было модна ствараць 
 вакальна - інструментальныя   ан- 
 самблі.    І  нашы  хлопцы  Сяргей 
 Клепча, Сяргей Васюрэнка і Міха- 
 іл  Дзятлікаў былі першымі нашы- 
 мі рок-музыкантамі.   Негледзячы 
 на сціпласць гукаўзмацнення і ад- 
 сутнасць   гітарных   “прымочак”,   
 выступленні   заўсёды   праходзілі 
 на  “ура”.  

шлі  гады,  мяняліся  пакаленні  музыкантаў.  І   Сяргей Клепча   
 ўжо сам сабраў рок-гурт,  у склад якога ўвайшлі Валера і  Жэня 
 Бураевы,  Алег Гулакоў,  Аляксандр Акуліч,  Васіль Капылоў  і 
Мікалай Прохараў.  І  зноў глядзельная зала нашага Дома куль- 

 туры  ўзрывалася апладысментамі ўдзячных слухачоў... 


